

डॉ. के. श्रीनिवासराव
सचिव

Dr. K. Sreenivasarao
Secretary

साहित्य अकादेमी
(राष्ट्रीय साहित्य संस्थान)

संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार की स्वायत्तशासी संस्था

Sahitya Akademi

(National Academy of Letters)

An Autonomous Organisation of Government of India, Ministry of Culture

प्रेस विज्ञापित

साहित्योत्सव का दूसरा दिन

साहित्य अकादेमी के स्थापना दिवस पर भारत के पूर्व मुख्य न्यायाधीश दीपक मिश्रा का संवत्सर व्याख्यान पुरस्कृत रचनाकारों ने साझा किए रचनात्मक अनुभव 'रचना' को हम चीजों (थिंग्स) में तब्दील न होने दें —बद्रीनारायण वैचारिकता और साहित्य पर हुई परिचर्चा

नई दिल्ली। 12 मार्च 2023; साहित्य अकादेमी द्वारा आयोजित छह दिवसीय साहित्योत्सव के दूसरे दिन आज सबसे महत्वपूर्ण आयोजन *संवत्सर व्याख्यान* था जिसे प्रख्यात लेखक, रचनात्मक विचारक तथा भारत के पूर्व मुख्य न्यायाधीश, न्यायमूर्ति दीपक मिश्रा ने प्रस्तुत किया। "प्राचीन महाकाव्यों और ग्रंथों के मिथक : कानून और जीवन से संबंधित आधुनिक व्याख्या" विषय पर केंद्रित यह व्याख्यान जीवन मूल्यों के प्रति गहरी चिंता को दर्शाता है तथा साहित्यिक आंदोलन और वर्तमान साहित्यिक रुझानों के प्रति नवीन आयाम खोलता है। उनके अनुसार, प्राचीन महाकाव्यों की अवधारणाओं तथा ग्रंथों की अवधारणा का कोई कालानुक्रमिक या विशिष्ट संदर्भ नहीं है। न्यायमूर्ति मिश्रा ने अपने व्याख्यान में एकलव्य, गंगा पुत्र देवव्रत, कर्ण आदि से संबंधित *महाभारत* की कुछ महत्वपूर्ण घटनाओं पर चर्चा की।

परिचर्चा के अंतर्गत वैचारिकता और साहित्य पर विचार-विमर्श हुआ, जिसके अंतर्गत सभी उपस्थित राजनयिकों – अभय के., अंजु रंजन, अरुण कुमार साहू, सुरेश गोयल एवं विदिशा मैत्र ने अपने-अपने विचार रखे। कार्यक्रम की अध्यक्षता अमरेंद्र खटुआ ने की। अमरेंद्र खटुआ ने अपने अध्यक्षीय वक्तव्य में कहा कि पिछले दिनों कई राजनयिकों की महत्वपूर्ण साहित्यिक पुस्तकें आई हैं जो यह दर्शाती हैं कि इनका अनुभव परिदृश्य भी सृजनात्मकता के लिए अनुकूल है।

पूर्वाहन के सत्र में 24 भारतीय भाषाओं के लिए साहित्य अकादेमी पुरस्कार विजेता लेखकों ने अपने रचनात्मक अनुभवों को साझा किया। इस कार्यक्रम की अध्यक्षता साहित्य अकादेमी की उपाध्यक्ष कुमुद शर्मा ने की। हिंदी के लिए पुरस्कृत बद्रीनारायण ने कहा कि हमारी 'स्थानीयता' हमारी शक्ति है। इसमें निहित रचना शक्ति को हमें खोज-खोजकर लाना होगा, उन्हें नए संदर्भों में परिकल्पित करना होगा। यह तभी संभव होगा, जब हम हिंदी के साहित्यकार होते हुए अपनी अन्य भारतीय भाषाओं की स्थानिक रचना स्रोतों से जुड़ सकें। उन्होंने कहा कि अभी हमारी सबसे बड़ी चुनौती है कि 'रचना' को हम चीजों (थिंग्स) में तब्दील न होने दें। संस्कृत भाषा के लिए पुरस्कृत जर्नादन प्रसाद पांडेय 'मणि' ने कहा कि आज के जमाने में सारी विधाओं में संस्कृत रचना लिखी जा रही है। उर्दू में जो गज़ल है वह संस्कृत में गलज्जलिका के नाम से लिखी जा रही है। वर्तमान समय की सारी घटनाओं एवं समस्याओं से संस्कृत परिचित है और अपने साहित्य में बड़ी उर्वरता के साथ उसे अभिव्यक्ति दे रही है। उर्दू के लिए पुरस्कृत प्रख्यात आलोचक अनीस अशफ़ाक ने कहा कि आलोचना करते समय मैं अपनी माँ की उस सीख को याद रखता हूँ जिसमें उन्होंने कहा था हमें हमेशा अपने पारंपरिक तरीकों पर विश्वास करना चाहिए न कि समाज की किसी अन्य कसौटियों पर।

आज के अन्य कार्यक्रम थे – युवा साहिती, पूर्वोत्तरी (उत्तर-पूर्वी और उत्तरी लेखक सम्मिलन), व्यक्ति एवं कृति के अंतर्गत प्रख्यात उद्योगपति एवं लेखक सुनील कांत मुंजाल का वक्तव्य। आज के दिन शामिल हुए महत्वपूर्ण रचनाकार थे – ध्रुव ज्योति बोरा, मृदुला गर्ग, सुबोध सरकार, बिजयानंद सिंह, मनीषा कुलश्रेष्ठ, सुरेश ऋतुपर्ण, एन. किरणकुमार सिंह, अरुणोदय साहा, जितेंद्र श्रीवास्तव, रश्मि नार्जरी एवं एस. रंगनाथ आदि।



(के. श्रीनिवासराव)